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P rin ceremonia lansării pu

blicaţiei "UltimaT' ,  echipa 
redacţională a vrut să 

exprime, într-un mediu priete
nos, dacă nu partizan, un puter
nic mesaj polemic va fi o revis
tă trimestrială neinteresată de 
rutina cronicii, "evaluările sale 
supunându-se unei ordini mult 
mai grave decât aceea a jurna
lismului, ce contabilizează suc
cesele de casă sau de presă 
(când nu le inventează de--a 
dreptul)". 

O alternativă de publicistică 
teatrală ar trebui să core
spundă unui teatru alternativ, 
unor spectacole - bune sau 
proaste, dar exprimând o 
direcţie cu care teoreticienii şi 
criticii revistei se simt solidari. E 
mai clar ce teatru displace 
colectivului redacţional decât 
ce spectacole corespund visului 
lor, asumarea intelectuală a 
unui altfel de teatru decât cel 
burghez - şi acesta maculat de 
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compromisurile cu autorităţile 
comuniste -, legat de text, de 
personalităţile consacrate. " . . .  în 
spaţiul saturat de pseudo-mu
tanţi monstmoşi, "UltimaT" îşi 
propune să focalizeze, (. . .  ) să 
monitorizeze, (. . .  ) să informeze 
şi să prilejuiască dezbateri în 
zona în care c:li.sctrrsul critic 
românesc este descoperit: a 
noului, a informaţiei culturale şi 
a comunicării cu alte culturi tea
trale, cu alte structuri ale con
ştiinţei, cu alte valori". Dispre-

tuind politicos contingenţele, 
animatorii revistei poartă 
amărăciunea unui eşec, cel al 
fostei secţiuni AICf-UNffER 
"de a promova şi încuraja re
gizori ca Ioan Mânzatu sau 
Bogdan Voicu, ca Horaţiu Mi
haiu sau Cristian-Theodor Po
pescu (. . .  ) Restauraţia se ridică 
şi proclamă existenţa Teatrului 
ca fiind un singur lucru, unul şi 
acelaşi, a Teatrului ca plictis, 
muzeu, tradiţie . . .  " larga deschi-

dere din programul cu monito
rizarea, focalizarea, informarea 
este deci rapid contrazisă de 
identificarea adversamlui: de în
dată ce tradiţia devine plictis şi 
muzeu, inovaţia rămâne fără o
biect. Specificul teatral nu su
portă desprinderea totală de sis
temul convenţional în vigoare, 
de obişnuintele publicului. Pe 
de altă parte, propunerea unei 
critici teoretice, de direcţie, se 
izbeşte de realitatea unui peisaj 
teatral asemănător gropilor din 

Bucureşti: aici 
nu e nevoie 
acum de un 
arhitect-peisa
gist, ci de per
soane apte să 
distingă clădiri
le valoroase de 
cele care, prin 
urîţenia etalată 
şi aglomerarea 

umană provo
cată, ar trebui 
clărâmate. În e
ditorial se con
stată de aseme
nea că "discur
sul critic alter
nativ nu are pe 
ce se exersa", 
dar, până la 
crearea obiec
tului criticii, 
spun membrii 
colectivului re

dacţional, este necesar să avem 
un spaţiu al exersării; până la 
apariţia unor lucrări teoretice se 
simte nevoia - spune C. C. 
Buricea-l\1linarcic - unui loc 
unde acestea să fie publicate, 
când vor exista. Modelul be
nign al unui asemenea demers 
ar fi - cred - "noul val" cinema
tografic din Franţa, de la sfârşi
tul anilor '50. După negarea o
perei înaintaşilor burghezi satis
făcuţi de arta comercială, criticii 
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s-au apucat să facă filmele visa
te, devenite la rândul lor obiect 
de muzeu. Modelul malign ar fi 
realismul socialist: o d.ire<ţie cri
tică fără obiectul muncii, creat 
în cele din urmă cu ajutorul po
liţiei politice şi al conformismu
lui indus şi impus de ea. 
Revolta împotriva tradiţiei este 
şi ea un element tradiţional al 
oricărei revoluţii estetice, fie ea 
reală sau imaginară. E greu însă 
de identificat în peisajul teatral 
românesc tradiţia care copleşeş
te demersurile novatoare: în 
succesiunea stagiunilor se ex
primă un eclectism haotic, o 
entropie imposibil de stăvilit, iar 
impostura este prezentă atât în 
mimarea tradiţiei, cât şi în de
mersurile "revoluţionare". Spec
tacolele a căror valoare întru
neşte consensul (relativ, desi
gur) nu sunt rezultatul unor cla
rificări estetice, d al puterii unor 
persoane de a-şi exprima talen
tul. la capitolul Teatru şi soci
etate, revista "llltimaT' prezintă 
prin trei interviuri (Theodor
Cristian Popescu, Andreea Vă
lean, Ada Milea) spectacolul Eu 
când vreau să ftuier, fluier ... 
din sala mică a Teatrului Naţio
nal din Târgu-Mureş. Model de 
colaborare, rezultat palpabil al 
unui festival-concurs mai puţin 
formal decât puzderia care atri
buie premii fără nid o con
sedntă, piesa şi spectacolul 
reprezintă, probabil, un prim 
pas în realizarea năzuinţelor co
lectivului redacţional, dar e 
greu de crezut că reprezintă o 
piatră de hotar în �oluţia mij
loacelor de expresie teatrală. 
Studiul lui Cătălin Ştetanescu, 

"
Ghiftuirea", cu un motto din 

Bauclrillard ("Acolo unde nu 
mai este nimic, se instalează ce
va redundant''), analizând rela
ţia dintre conformitate, sacru, 
"gnoza de la Princeton", image
ria electronică şi aşteptările pu
blicului fată de actul teatral, 
avertizează că "discrepanţa din
tre prezentul oricărui context şi 
tradiţie produce criză după cri
ză, o sfărâmare în mii de do
buri care dizolvă nu numai for
me, dar în cele din urmă face să 
dispară esenţa unei modalităţi 
de expresie artistică". În faţa 

acestei primejdii, retragerea în 
ierarhii şi norme poate fi fatală: 
autorul pledează pentru o alter
nativă la mişcarea teatrală insti
tuţională. Dar când instituţia 
este derutată, alternativa rătă
ceşte şi ea pe cărări greu de de
finit: spectacolele sponsc>rizate 
de SMART reprezintă o mlădită 
a noului, o alternativă sau pur şi 
simplu o variantă convenabilă 
de continuare a carierei - pen
tru regizorul Mihai Măniuţiu 
deocamdată şi, după cum ni se 
promite, mai tâaiu, şi pentru 
alţii. Paginile acordate în noua 
revistă acestui studiu de caz nu 
sunt lămuritoare. 
Problema banilor, aşa sordidă 
cum este, se iveşte unde te aştepţi 
mai puţin, în cele mai abstracte 
discursuri teoretice. Dezbaterile 
şi interviurile realizate în "cup
toarele fierbinţi" ale inovaţiei 
(Festivalul Internaţional al Noii 
Dramaturgii, DRAMAFEST 98 -
Târgu-Mureş, Festivalul EURO
KAZ - Zagreb, Academia de 
vară pentru artele spectacolului 
- Sofia) sunt de fapt t.m inven
tar internaţional al greutăţilor 
din calea artiştilor curajoşi, dori
tori de un altfel de teatru. Îndră
zneala îşi face greu drum spre 
public; când contribuabilul este 
absent, bugetul este, în mod 
legitim, indiferent. Alternativa 
teatrală nu este o bombă ato
mică, elaborată în tihna labora
toarelor, experimentată pe po
ligoane secrete, devenită cele
bră prin milioane de victime. 
Alternativele teatrale se elabo
rează solidar cu spectatorul. 
Din pasionalul inteJViu al direc
toarei Festivalului de la Du
brovnik aş reţine că "festivalul a 
fost prea ambiţios pentru 
mentalitatea şi atmosfera po
litică a locului". Nu ştiu cum o fi 
în alte părţi, dar cred că acum, 
la noi, teoria teatrală ar trebui să 
fie complementară cronicii şi 
nu ostilă ei. Nu tradiţia sufocă 
evoluţia normală, d confuzia 
valorilor, diletantismul de pe 
scenă şi din comentariul despre 
teatru, iar forţele coagulare în 
jurul revistei "llltimaT' ar putea 
să devină, într-adevăr, ultima
tive în acţiunea de ecologizare 
a climatului. Şarja teoretică cu 

articole interdisciplinare - tea
trologie matematică (Mihai 
Dinu), antropologie (Miruna 
Runcan), psihologie (Benno 
Rosenberg) - are asupra teatru
lui mort efectul bombardamen
telor NATO asupra regimului 
Miloşevici: în pofida sofisti
catelor forţe aeriene aruncate în 
bătălie, crimele făptuite la sol, 
cu arme primitive, nu au putut 
fi oprite. Cred că acest capitol al 
cercetărilor interdisciplinare 
este cel mai indtant pe plan in
telectual, dar aşa cum este el 
formulat, departe de realităţile 
pământeşti ale teatrului, nu 
lărgeşte cercul oamenilor 
interesaţi de scrierile teatrale, ci, 
dimpotrivă, îl îngustează. Di
rectorul artistic al Teatrului 
Naţional din Târgu-Mureş, care, 
de bucurie că a contribuit la 
apariţia revistei, a pierdut, la 
ceremonia lansării, şi capaci
tatea de a face corect acordul 
subiectului cu predicatul, dis
preţuieşte cronica teatrală. 
Veselele lui declaraţii nu trebuie 
să inducă în eroare pe nimeni: 
în absenţa unor ierarhii, actorii 
nu vor integra concluziile în cri
teriile lor de apreciere. Desigur, 
toate întrebările mele la adresa 
elegantei reviste pot fi interpre
tate ca o invidie mascată în rea
lism. După ce au "văzut idei", 
unii oameni acceptă cu greu că 
poate exista o lume completă, 
întru totul satisfăcătoare, şi în 
afara fantasmelor lor. 
Cine partidpă oarecum regulat 
la colocvii, mese rotunde, dez
bateri şi alte manifestări publice, 
unde accesul nu este sever con
trolat, cunoaşte speda bărbaţi
lor şi femeilor cu priviri stranii şi 
serviete burduşite, care pun 
întrebări de pe altă lume, stri
când ordinea organizatorilor. 
Aid "străinul" voia să ştie ce va 
face noua revistă pentru sufletul 
oamenilor. Când a văzut că 
nimeni nu e dispus să-1 ia în 
serios, a plecat. Aşa ar fi păţit şi 
la lansarea revistelor-dinozaur 
de clişeele cărora mutantul 
crede că a scăpat. 

Magdalena Boiangiu 
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